

婉拒中大66萬獎學金

雲南狀元棄港校選清華

香港院校在爭奪內地高考狀元又輸一仗。雲南省新出爐文、理科狀元趙浩宇和周權雙雙放棄香港大學，齊齊鍾情清華大學，周權更是推卻中文大學開出的66萬港元獎學金，而簽約入讀清華經濟金融專業。他直言：「狀元能考高分但未必都能適應香港的學習生活方式。」

昨日，雲南省高考志願填報截止，與去年文理狀元同往港大在演面試現場不同，趙浩宇和周權這兩位新科狀元皆未參加港大面試，表明沒有考慮過赴港升學，兩人都選擇入讀清華大學。

去年，遼寧省文科狀元劉寧自港大休學，返回內地重讀高中，表明一心希望入讀北京大學，令人關注「港校熱」是否退潮。今年，香港高校在內地招生進一步降溫，報考浸會大學、嶺南大學和理工大學的人數分別減少一成至半成。

榜眼選北大棄港校

除了雲南文、理狀元趙浩宇和周權放棄港大、周權婉拒中大開出的66萬港元獎學金，總分僅低周權1分的雲南高考榜眼朱睿宇也放棄來港升學，選擇入讀北京大學光華管理學院工商管理類專業。

周權和朱睿宇都表示上清華北大是兒時夢想，周直言曾在媒體上看到其他省份高考狀元主動由港校退學，重返高考戰場，「不難想像，狀元能考高分但未必都能適應香港的學習生活方式。」去年的遼寧狀元劉寧今年再次奪魁，以666分（滿分750）又一次成為該省文科狀元，她已報讀北大，一圓自己的「國學夢」。

趙浩宇表示，讀高一確曾想過要讀港大，到了高二他就已經基本決定要考清華、北大了。他透露，「港人態度」



▲今年雲南高考理科狀元周權（左）和文科狀元趙浩宇（右），雙雙放棄香港大學，齊齊鍾情清華大學 網絡圖片

內地高校日趨國際化

對於周權和朱睿宇雙雙放棄港校，兩人就讀的安寧中學校長何明表示贊同，他說港校最大吸引力是國際化，但近幾年內地高校國際化優勢日趨明顯，成為吸引尖子生報讀的一大原因，「周權大學四年中就有一年要到國外學習。」趙浩宇亦稱，「現在內地到國外有很多渠道，使香港的『跳板』作用不再明顯，如果可以直達到國外上學，何必在香港緩一程？」

資料顯示，2006年港大首次到雲南招生，即取錄當年文科狀元，至去年為止共取錄該省七名狀元學子。2010年之前，港大極受雲南尖子青睞，之後部分狀元轉投清華北大懷抱。上屆雲南省文理狀元趙真、張宗慕兩雙雙面港大在演招生面試現場，最後皆入讀清華。

近日一項針對1952-2013年全國各省市自治區近三千名高考狀元的最新追蹤調查及研究分析顯示，北大清華兩校最受高考狀元認可，兩校取錄近八成狀元。為打贏拔尖大戰而發動五千萬元獎學金攻勢的香港各高校，九年來錄取71名省級狀元，不足總數一成。

鄭燕祥醉心教育甘為孺子牛

大公報記者 呂少群



「誰在呼喚起兒童失落的心，讓學習的希望重現？誰膽敢向家長保證學業及格，一個不能欠？」學生不足導致本港學校陷入殺校潮，這是十年前的寫照。多年後重讀這詩句，仍能感受到作者的憤慨與不平。為教育呼號、為學界發聲，正是香港教育學院副校長鄭燕祥對自己的期許，也是他四十年來踐行的使命。

關切前線教師處境

提起鄭燕祥，一般市民和學界人士也許想不起他是誰。如果談到教院風波，那就不能不提這位鄭教授了。一頭微揚的銀絲，一副銀框眼鏡，一身恤衫西褲，就是這位看來與普通教授無異的學者，以其對教育政策的洞察及對前線教師處境的關切，勇敢地對當年急風驟雨的教育改革提出異議，呼籲教改執行者別把夥伴變對手，結果被教育高官譏為「危言聳聽」，甚至點名要求教院辭退他。

事件的發展，恰恰證實鄭教授所言非虛，教院局更急



►鄭燕祥剛於六月底卸下教院副校長（研究與發展）職銜，做回教授，回到他最喜愛的教育研究和水彩畫的天地

急推出連串措施和資源安撫學界，同時放緩殺校力度，儘管近百間官津小學仍要停辦。本文開端所引詩句，正是鄭燕祥為大角咀鮮魚行學校奮鬥圖存而作。

「誰能堅信教育主宰未來，付出無盡心血，為孩子追求美好的明天？」從村校、津中到中文大學以至香港教育學院，鄭燕祥加入教育界足足四十年。這十八年來在教院這個教師搖籃，他經歷了事業的低潮和高峰，但始終情繫教育，醉心研究，從課程發展到教育領導，由香港公營教育的運作到國際教育的合作和競爭，他寫出的論文著作，蜚聲國際。名之所至，謗亦隨之，鄭教授的諱言，雖獲學界激賞，卻令一些人不快，以至被投閒置散。樽頽論、家家爌鋼說，則成為教院風波的其中一個導火索。

爭取教院正名大學

疾風知勁草。風波過後，鄭燕祥這位教育觀察家，沒有埋怨、沒有負氣，反而全力投身教院爭取正名大學的工作，一度出任署理校長。他從充實、提升師資研究實力入手，建立研究生院，廣納猛將加盟，開展博士課程國際合作。幾年下來，在各方努力下，報讀教院的學生及其質素穩步上揚，幼兒教育學士大受歡迎，一批批教育博士相繼出爐，他協助教院長張炳良、張仁良將教院藍圖逐步化為現實，「在研究資助局的撥款中，我們教院人文科學領域的成功率和金額，僅次於香港大學和中文大學。」六月下旬，研究資助局一行六十人集體考察教院，反映對教院研究水平躍升的肯定。

鄭燕祥預期，教院離正名大學只差一里路，待明年教資會通過、並向行政會議推薦並審議通過，香港教育學院將可以名正言順地冠上大學之名了。

「共享學教喜悅，盡展赤子潛能。」這是教院的辦學理想，相信也是鄭燕祥的教育追求。他剛於六月底卸下教院副校長（研究與發展）職銜，今天起出任領導與變革研究講座教授，回到他最喜愛的教育研究和水彩畫的天地。

【大公報訊】香港教育學院公布連串管理層新任命，包括協理副校長莫家豪今天接替鄭燕祥，出任副校長（研究與發展）。黃敏兒接替榮休的蒙燦，出任副校長（行政）。社會研究講座教授盧成皆再次被委任為協理副校長（研究生與高等課程）及研究生院院長。文化史講座教授鄭吉雄出任協理副校長（課程發展）。教育及心理測量學講座教授王文中出任協理副校長（研究與知識轉移）。鄭燕祥教授則被委任為領導與變革研究講座教授，帶領及推動教院的研究工作。

教局成立人力資源管理會

【大公報訊】教育局昨宣布在二〇一四年七月一日成立資歷架構「人力資源管理」跨行業培訓諮詢委員會（人力資源管理諮詢委員會），並委任人力資源專家黃錦沛出任主席。其餘二十名成員分別為機構管理及培訓人員、業界人士、大學教授及教育局和公務員事務局的代表。

人力資源管理諮詢委員會的主要工作包括為人力資源管理界別撰寫《能力標準說明》及制定「過往資歷認可」機制，並在業界宣傳及推廣資歷架構。諮詢委員會成員名單如下：主席黃錦沛、副主席鄭惠貢，委員陳珊珊、陳林詩、蔣世源，浸會大學教授趙其琨，馮文軍、方志良、馮亦秀、韓妙湖、關祐發、關健薇、龍楊恩慈、林翠華、李鴻潤、李志明、吳獻昇、曾永昌、邱斌等。委員會成員任期由二〇一四年七月一日至二〇一六年十二月三十一日，為期兩年六個月。



▲王肇枝中學勝出機械人足球比賽

本報記者黃穎雅攝

「科學匯精英」揭幕 機械人足球賽贈興

【大公報訊】記者黃穎雅報道：由香港科技園、教育局合辦的首屆「科學匯精英」青年大使暑期計劃昨日假科學園啓動，26間中學接近一百位同學入圍參與。聖保祿學校和王肇枝中學，更以精密機械人進行足球友誼賽，最後由王肇枝中學勝出。

該暑期計劃涵蓋學習及實習兩大範疇。7月5日將舉行科學主題活動日，讓學生認識DNA納米技術、航空概論、飛行動力學及四旋翼無人直升機。學生又會於7月成為「科學探索行」大使，於科學園內向公眾參訪人士推廣科技知識及本地的科研成果。整個計劃將於7月31日完結。

王肇枝中學獲勝

昨天，香港機械人學院總監邱嘉俊帶來一隊精密型機械人，在會上演出太極和跳勁舞，聖保祿學校和王肇枝中學派出學生各自操控兩名機械人進行一場足球比賽，賽事接近尾聲，聖保祿學校一名機械人因斷腳退出，在一名機械人單獨應戰下，由王肇枝中學勝出。王肇枝中學四生蒙健偉和尹彥喬表示，機械人足球比賽很新奇，但控制機械人比想像中複雜得多。鄒熙彤及蓋瑜鈺兩位「科學匯精英」計劃大使則期望透過計劃，加深了解科技與生活的關係。

科技園公司行政總裁馬錦星、教育局首席教育主任徐啓辟、科技園公司培育計劃畢業成員公司兼三仁光學首席科學家陳禮賢、Sengital創辦人兼行政總裁林曉峰，以及智慧中國（控股）有限公司智慧機械人研究中心主任林天麟等出席啓動禮。



▲會上展出多款由3D打印機打印出來的立體模型

本報記者黃穎雅攝

城大專院擬與國際高校結夥伴

【大公報訊】香港城市大學爆出校董會部署出售旗下城大專上學院（CCCU），引起師生強烈反對。城大昨日表示，為大幅增加CCCU畢業生升讀升讀學位課程的機會，校董會一致同意探討CCCU與一所國際高等教育院校結為策略夥伴，以及最終將CCCU轉讓予這所院校的可能性。校方強調，學生就讀的課程、將獲授的副學士學位和學費均會維持不變。

城大發言人表示，校董會現正研究與一所合適的國際高等教育院校組成策略夥伴的可行性，校方期望合作機構為CCCU引入更多元化的銜接課程，以及最終提供四年制學士學位課程。城大又稱，CCCU已告知學生和教職員有關計劃，並保證他們不會受影響，校董會亦會要求承接的院校保證城大專上學院現任職員的現有聘用合約條款及細則維持不變。現時學生所就讀的課程、將獲頒的副學士學位和學費均會維持不變，9月入學的新生成亦不會受將來可能出現的合作影響，畢業時仍會獲頒城大副學士學位。

發言人稱，校董會一直知悉是次計劃，進度亦已於今年6月12日的校董會會議作報告。有關計劃尚在探討中，能否選出合適的院校仍是未知之數。為確保CCCU的利益，校董會會適時向包括學生及教職員在內的持份者公布更多合作計劃的相關資訊。

職訓局與星簽合作備忘

【大公報訊】職業訓練局（VTC）與新加坡工藝教育局昨天簽訂雙方第四份合作備忘錄。新加坡工藝教育局主席陳明海和VTC主席陳鎮仁，代表雙方簽署備忘錄。新加坡駐港署理總領事莊嘉、香港教育局常任秘書長謝凌潔貞、VTC副主席鍾志平、新加坡工藝教育局局長兼總裁傅玉發和VTC執行幹事尤曾家麗見證。

VTC主席陳鎮仁說：「面對瞬間百變的經濟環境，職業教育機構的角色更為重要，我們都肩負為社會持續發展培育技術專才的重任。」新加坡工藝教育局主席陳明海說：「透過簽署合作備忘錄，我們期望在幼兒教育和社區服務、廚藝、餐飲和款待等範疇加強合作。」

VTC與新加坡工藝教育局今次簽訂的合作備忘錄為期五年，合作方式包括安排教師到對方院校實習，或借調合作負責特別項目；兩間院校的學生亦可到對方院校上課交流，及到當地機構實習或參觀。

雙方自2007年開始，每兩年一次輪流於香港及新加坡舉行學生國際研討會，至今參與的師生超過2,000人。

2015年研討會將在香港舉行，兩地數百位同學將聚首一堂交流。

曹宏威主持數多酷同樂日

【大公報訊】衆人皆「獨」唯我酷。將soduko譯為數多酷的科普工作者曹宏威，今天主持「家教數多酷親子同樂日」，擬向五至十二歲的少年兒童及其父母介紹數多酷遊戲的玩法和樂趣。

「家教數多酷親子同樂日」，今天下午兩點半至五時，假高等院校教職員會聯會會所舉行，地點為灣仔道23號佳誠大廈十一樓，鄰近灣仔天樂里。聯絡電郵tsoww@tsoww.com

五成畢業生寄求職信少於十封

更易。

協會邀請應屆大專畢業生分享求職經驗，23歲的小麗剛完成幼兒教育高級文憑課程，她認為市場上擁有高學歷的人愈來愈多：「畢業後我將半工讀，就讀兼讀制幼兒教育學士，提升自我競爭力。」她只花一個月時間就找到工作但擔心未能勝任。「就讀高級文憑期間，我曾在三間不同類型的幼稚園實習，但只限於教學經驗，未接觸學校行政的事務。即使有實習經驗，部分工作亦要重新熟習。」

小麗表示，新工作薪酬約萬五元，符合預期，但她選擇會以累積工作經驗為先：「如果幼稚園願意讓新入職的教師從中獲取經驗，即使薪酬比預期低一、二千元，我也不介意。」她認為除學歷外，個人才能亦為僱主聘請的重要因素之一：「一些面試者的音樂造詣很高，所以我打算工作後繼續修進自己的音樂才能，畢竟幼兒教育要求教師精通音樂及藝術。」

認為職場競爭激烈

六、七月為求職高峰期，應屆大專畢業生佔總受訪人數一成半，當中九成受訪者認為職場競爭激烈。近七成畢業生預計三個月內找到第一份工作，近一半人認為求職難度符合預期甚至較預期



◀小麗（左）認為職場競爭激烈，但仍順利獲得工作機會

學的常規課程，幫助學生及早計劃將來。」對於一些應屆畢業生因薪酬不符合預期而放棄工作機會，她認為切勿自視過高，要以賺取工作經驗為先，找工作前應先搜集各方面的求職及市場資訊。